

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

аспиранта

кафедры стран постсоветского зарубежья

ИПМИ РГГУ

Шнейдера Вадима Михайловича

на тему «Региональные аспекты украинской идентичности в контексте

внешнеполитического выбора Украины в начале XXI века»,

подготовленную на соискание учёной степени

кандидата исторических наук по специальности 07.00.15

«История международных отношений и внешней политики»

Вопросы, связанные с темой украинской идентичности, являются объектом научного интереса со стороны В.М. Шнейдера в течение продолжительного времени. Так, в 2014 году В.М. Шнейдер, обучаясь на 5-м курсе Учебно-научного центра социальной антропологии РГГУ, успешно защитил дипломную работу «Идея украинской идентичности в общественно-политической мысли Украины (2004-2014 гг.)». Отметим, что В.М. Шнейдер получил диплом с отличием по специальности «социальный антрополог» и уже тогда проявил себя как перспективный исследователь, получив рекомендацию в аспирантуру. Безусловно положительно можно оценить и результаты обучения в аспирантуре — В.М. Шнейдер успешно сдал кандидатские экзамены, а также неоднократно участвовал в конференциях, круглых столах и других научных мероприятиях, проводимых как в стенах РГГУ, так и за их пределами. В сентябре 2017 года по итогам окончания обучения в аспирантуре В.М. Шнейдер представил научный доклад, который во многом стал основой для его диссертационного исследования.

Особая актуальность проведённого В.М. Шнейдером исследования связана с проведением комплексного анализа влияния региональной идентичности

жителей Украины на внешнюю политику страны. Автору удалось продемонстрировать важную роль различных этнокультурных аспектов, напрямую связанных с формированием в ряде регионов страны особой идентичности. Автор также доказал, что региональная идентичность способна существенно повлиять на проводимую государством внешнюю политику. Комплексный анализ данной взаимосвязи представляется крайне актуальным, поскольку позволяет лучше понять суть ряда процессов, происходивших в последние годы в Украине.

Работа В.М. Шнейдера может считаться междисциплинарной, сочетающей методологию исторического и социально-антропологического исследований. Междисциплинарный характер диссертационного исследования определяет его актуальность, научную новизну и теоретическую значимость. Подход, при котором проводится системный анализ влияния совокупности социокультурных факторов на внешнеполитический курс страны, может быть успешно применён и в отношении других государств.

Обращает на себя внимание использование В.М. Шнейдером широкого круга источников и литературы. Так, в работе автор обращался к ряду официальных документов (международные договоры и соглашения, документы, утверждающие внешнюю политику государства, заявления официальных лиц, программы политических партий и др.), активно использовал материалы статистики (результаты выборов и референдумов, перепись населения, результаты голосований государств в Совете Безопасности ООН) и данные социологических опросов. В диссертационном исследовании соискатель неоднократно обращался к трудам российских, украинских и западных исследователей. Использование автором обширного круга литературы на русском, украинском, английском и других языках можно отнести к числу очевидных достоинств работы.

Во время работы над диссертационным исследованием В.М. Шнейдер продемонстрировал способность к проведению самостоятельной работы:

проводил детальный анализ изучаемых феноменов, тщательно формулировал основные положения и выводы. При этом соискатель внимательно прислушивался к советам и замечаниям научного руководителя, относящимся к структуре и содержанию работы. Серьезное отношение В.М. Шнейдера к требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, положительным образом отразилось на общем качестве работы.

Основные положения диссертационной работы В.М. Шнейдера были представлены автором в его научных публикациях, а также на международных конференциях и круглых столах.

Исходя из изложенного выше, можно заключить, что диссертационная работа В.М. Шнейдера может быть рекомендована к рассмотрению и защите на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 «История международных отношений и внешней политики».

Научный руководитель
Президент РГГУ, профессор, д.и.н.,
член-корреспондент РАН



Е.И. Пивовар

«28» августа 2018 г.

Подпись Е. И. Пивовара удостоверяю

